

УДК 343.9
ББК 67.51
Ц 30

С.К. Цеева,
*кандидат педагогических наук, доцент кафедры уголовного процесса и криминастики Адыгейского государственного университета, г. Майкоп,
тел.: 8-918-424-84-84, e-mail: dzeeva@mail.ru*

ЛИЧНОСТИ ПРЕСТУПНИКА: ПОНЯТИЕ, СТРУКТУРА И ТИПОЛОГИЯ

(Рецензирована)

Аннотация: в статье рассматриваются преступления, совершенные в ситуации чрезвычайного положения с использованием условий природных бедствий или техногенных катастроф, приведена их классификация.

Ключевые слова: личность преступника, социально-демографические признаки, нравственно-психологические признаки.

S.K. Tseeva,
*Candidate of Pedagogics, Assistant Professor of Criminal Procedure and Criminology of the Adyghe State University, Maikop, ph.: 8-918-424-84-84,
e-mail: dzeeva@mail.ru*

CRIMINAL IDENTITY: CONCEPT, STRUCTURE AND TYPOLOGY

Abstract. The paper deals with crimes committed in a situation of emergency using the conditions of natural disasters or man-made disasters. Their classification is presented.

Keywords: identity of a perpetrator, the socio-demographic characteristics, moral and psychological symptoms.

Личность преступника всегда была одной из центральных проблем всех наук криминального профиля, и в первую очередь – криминологии.

Личность как сложное социальное явление предполагает многоспектральный анализ своей сущности. Проблема личности преступника всегда имела существенное научное и практическое значение, поскольку без изучения личности тех, кто совершает преступления, невозможно эффективно бороться с преступностью.

Успешное предупреждение преступлений возможно лишь в том случае, если внимание будет

сконцентрировано на личности преступника, поскольку именно личность – носитель причин их совершения. Личность преступника – основное и важнейшее звено всего механизма преступного поведения. Те её особенности, которые порождают такое поведение, должны быть непосредственным объектом предупредительного воздействия. Поэтому проблема личности преступника относится к числу ведущих и вместе с тем наиболее сложных проблем криминологии [1; 151].

Ученые вкладывают разное содержание в понятие личности преступника. К примеру, Г.А. Аванесов

считает, что «личность преступника определяется как личность человека, виновно совершившего общественно опасное деяние, запрещенное законом под угрозой уголовной ответственности» [2; 13].

П.С. Дагель, раскрывает личность преступника в уголовно-правовом смысле, указывал, что «это совокупность социально политических, психических и физических признаков лица, совершившего преступление, имеющая уголовно-правовое значение» [3; 15].

Ю.М. Антонян определяет личность преступника как «совокупность психологических социально значимых негативных свойств психики человека, развившихся в процессе многообразных и систематических взаимодействий с другими людьми» [4; 153].

Авторы проявляют различные подходы к определению сути понятия «личность преступника», наделяя её различными признаками и свойствами, с целью отличия от законопослушной личности.

Структураличности преступника в зависимости от характеризующих ее признаков в криминологии рассматривается, как правило, в соотношении социально-демографической (пол, возраст, образовательный уровень, социальное положение и род занятий, семейное положение, материальное положение, место проживания); нравственно-психологической (взгляды, убеждения, жизненные стремления, ценностные ориентации, отношение к нормам морали); уголовно-правовой (характер совершенного преступления, роль в его совершении, данные о прошлой преступной деятельности) категорий [5; 54].

Социально-демографические признаки и свойства включают: половую принадлежность, возраст, образование и место жительства. В основном (82%) субъектами данных преступлений становятся мужчины, в 18% – женщины. В соотношении подростковой от 14 до 17

лет (35%) и взрослой преступной активности от 18 до 29 лет (42%), от 30 и старше (23%), максимальный удельный вес у последней категории (65%). В соотношении подростково-молодежной (77%) и зрелой преступной активности максимальный удельный вес приходится на первую категорию лиц. Им свойственны отчужденность, агрессия, бездуховные интересы, желание «раскрасить» себе жизнь, увлечение алкоголем и наркотиками, принадлежность к неформальным объединениям [6].

Нравственно-психологические признаки чаще всего отображают дефекты психики, также не редко отмечается пренебрежение к ответственности за возможные последствия, потеря контроля за своими действиями, неспособность принятия правильного решения. Причинами тому являются, как правило, алкогольное и наркотическое опьянение; отсутствие адекватной реакции на происходящие события; психоневрологические состояния; гипертрофированное чувство опасности.

Поэтому мотивация их преступного поведения характеризуется устойчивостью негативных качеств личности, пониженной социальной ответственностью, пограничным психическим состоянием.

К ним можно отнести следующие особенности: соответствие поведения лица опасности сложившейся ситуации; принятие поведенческого решения в зависимости от потребностей, уровня притязаний и самокритичности лица; соотношение потребностей с интересами, целями и стремлениями лиц; соотношение мотивов со способами преступного поведения; способность лиц к оценке опасности своих действий и их последствий [7].

К уголовно-правовым признакам и свойствам лиц, совершающих преступления, многие авторы относят: направленность, ориентацию, мотивацию, способы, ролевое участие, длительность преступной

деятельности, а также наличие либо отсутствие судимостей [8; 92].

Основным признаком, характеризующим личность преступника, совершающего преступления, является наличие либо отсутствие судимости, дающей основание отнести виновных к определенному криминальному типу личности.

На основе анализа структуры личности преступника, совершающего преступления, выведем её типологию. Как отмечает Ф.К. Рябыкин, «любая криминологическая типология должна давать представление о степени развития криминогенных свойств личности, их стойкости или возможности изменения в положительную сторону» [9; 94].

Говорить о личности преступника как о временном социальном типе личности можно лишь тогда, когда она имеет признак, отличаю-

щий её от представителей других социальных типов. В криминологии такими признаками выступают: общественная опасность, антиобщественной направленность, мотивация, манера преступного поведения и другие.

Лиц, совершающих преступления, можно типизировать с учетом формы вины. В результате анализа мы пришли к выводу, что к умышленному типу относятся лица, проявляющие в своем поведении: негативно-пренебрежительное отношение к личности, сохранности чужого имущества, общественно-му порядку и другим ценностям общества; руководствующиеся часто корыстными побуждениями; имеющие эгоистический настрой; пребывающие в агрессивном состоянии; склонные к риску; безразлично относящиеся к наказанию за совершенные преступления.

Примечания:

1. Антонян Ю.М. Личность преступника. Криминология: учебник / под ред. В.Н. Кудрявцева, В.Е. Эминова. 4-е изд., перераб. и доп. М.: Норма, 2009.
2. Личность преступника. М.: Юрид. лит., 1975.
3. Дагель П.С. Учение о личности преступника в советском уголовном праве. Владивосток: ВЮИ, 1970.
4. Антонян Ю.М. Указ. соч.
5. Абызов К.Р., Гриб В.Г., Ильин И.С. Криминология: курс лекций / под ред. В.Г. Гриба. М.: Маркет ДС, 2011.
6. Ларин В.А. Состояние и структура преступлений, совершаемых в ситуациях острой социальной напряженности // Право и Практика. 2014. № 2. С. 81–87.
7. Зорина Т.А. Общесоциальные причины преступлений, совершаемых в условиях природных бедствий и техногенных катастроф // Право и практика. 2014. № 2. С. 62–68.
8. Криминология: учеб. для вузов / под ред. В.Д. Малкова. 2-е изд., перераб. и доп. М.: Юстицинформ, 2011.
9. Рябыкин Ф.К. Личность преступника // Криминология: учебник / под ред. В.Д. Малкова. 4-е изд., перераб. и доп. М.: Юстицинформ, 2011.

References:

1. Antonian Yu.M. Identity of criminal. Criminology: Textbook / Ed. V.N. Kudryavtseva and V.E. Eminova. – 4th ed., rev. and add. M.: Norma, 2009.
2. Criminal's identity. M.: Jurid. Lit-ra, 1975.
3. Dagel P.S. The doctrine of the identity of a criminal in the Soviet criminal law. – Vladivostok: VYUI, 1970.
4. Antoneyan Yu.M. Identify of a criminal. Criminology: Textbook / Ed. V.N. Kudryavtseva and V.E. Eminova. 4th ed., rev. and add. M.: Norma, 2009.
5. Abyzov K.R., Grib V.G., Ilyin I. Criminology: Course of lectures / ed. by V. Grib. M.: Market DS 2011.

6. Larin V.A. State and structure of crimes committed in situations of acute social tension // Law and practice. 2014. No. 2. P. 81–87.
7. Zorina T.A. General social causes of crimes committed in the conditions of natural and technological disasters // Law and practice. 2014. No. 2. P. 62–68.
8. Criminology: Textbook for universities / A.F. Agapov, L.V. Barinov, V.G. Grib, etc.; ed. V.D. Malkov. 2nd ed., rev. and add. M.: Yustitsinform 2011.
9. Ryabykin F.K. Personality of criminal. Ch. 5. Criminology: Textbook / Ed. V.D. Malkov. 4th ed., rev. and add. M.: ZAO «Yustitsinform» 2011.